

ЗАДАНИЕ НА ЛУЧШИХ

Об итогах областного общественного смотра экономики и рационального использования рабочего времени, энергетических и материальных ресурсов за 1979 год.

Бюро обкома КПСС, облисполком, президиум облсовпрофа, бюро обкома ВЛКСМ отмечают, что в ходе областного общественного смотра экономики и рационального использования рабочего времени, энергетических и материальных ресурсов в 1979 году поступило 498.400 предложений, из которых было внедрено 336.500 с годовым экономическим эффектом 204 млн. руб. Участниками смотра открыто 179 тысяч индивидуальных и коллективных лицевых счетов, на которые занесено 86,9 млн. рублей экономии. Смотровой отчетный материал повлиял на результаты работы предприятий и организаций области. За год сэкономлено 520 млн. киловатт-часов электроэнергии, более 220 тысяч тонн условного топлива, 11 тыс. тонн цемента, 4890 тонн бензина. Хорошо организован смотр и достигнуты высокие результаты на предприятиях городов Свердловска, Нижней Туры, Асбеста; районов Верх-Исетского и Октябрьского г. Свердловска, Синярского г. Каменска-Уральского, Боярского и ряде других.

Вместе с тем не во всех предприятиях наведен должный порядок в нормировании и контроле за расходованием топливно-энергетических и материальных ресурсов. Недостаточно ведется работа по экономии энергоресурсов за счет максимальной загрузки агрегатов, совершенствования технологии, сокращения времени процессов. Слабо используются вторичные энергоресурсы. Значительная часть предприятий не выполняет директивных заданий по снижению расходов электроэнергии и топлива. В целом по области допущен перерасход черных металлов и лесоматериалов, возросли потери рабочего времени. Медленно распространяется опыт передовых предприятий по экономии материальных ресурсов. Ухудшилось руководство общественным смотром партийных и общественных организаций городов Красноуральска, Серова, Тавды, Ирбита; районов Нижне-Сергеевского, Новолялинского, Ирбитского.

Рассмотрев предложения, внесенные областными оргкомитетами по проведению смотра, бюро обкома КПСС, исполком областного Совета народных депутатов, президиум облсовпрофа и бюро обкома ВЛКСМ постановили признать победителями в соревновании за достижение лучших результатов в областном общественном смотре экономики и рационального использования рабочего времени, энергетических и материальных ресурсов в 1979 году города Свердловск, Нижняя Тура, Асбест; районы Верх-Исетский г. Свердловска, Синярский г. Каменска-Уральского, Боярский, Пыльминский. Отмечена хорошая работа по организации смотра

на предприятиях городов Качканара, Верхней Пышмы, Кировграда, Верхней Салды, Орджоникидзевского, Октябрьского и Железнодорожного районов г. Свердловска.

Обращено внимание горкомов, райкомов КПСС, горрайисполкомов городов Красноуральска, Серова, Ирбита; районов Нижне-Сергеевского, Новолялинского и других на имеющиеся недостатки в организации смотра. Им предложено усилить организаторскую и массово-политическую работу по дальнейшему развертыванию в 1980 году соревнования за экономию и бережливость, сокращение потерь рабочего времени на промышленных предприятиях, транспорте, в сельском хозяйстве, сфере обслуживания населения.

Горкомы и райкомы КПСС, горрайисполкомы, обкомы профсоюзов, партийные, профсоюзные, комсомольские организации, хозяйственные руководители предприятий обязаны принять дополнительные меры по дальнейшему сокращению потерь рабочего времени, экономии материальных ресурсов, обеспечить безусловное выполнение плановых заданий и принятых социалистических обязательств на 1980 год и десятую пятилетку в целом. Необходимо поднять дисциплину и ответственность за организацию и проведение смотра, обратить внимание на своевременность внедрения поданных в ходе смотра предложений.

Главная задача в организации и проведении смотра — всемерная экономия топлива и электроэнергии. На этом сосредоточено основное внимание оргкомитетов, смотровых комиссий, всех коллективов и каждого трудящегося.

Для безусловного выполнения напряженных социалистических обязательств области на 1980 год предприятиям городов и районов установлены задания по экономии электроэнергии, котельного и автотракторного топлива. Установлен особый контроль за разработкой целевой программы оптимизации топливно-энергетического баланса, рационального использования и экономии топливных и энергетических ресурсов на одиннадцатую пятилетку.

Редакция газеты «Уральский рабочий», областному комитету по телевидению и радиовещанию, редакции газеты «На смену!» предложено шире освещать вопросы экономики топливно-энергетических ресурсов, положительный опыт коллективов по сокращению расхода топлива и электроэнергии.

Решено продолжить в 1980 году областной общественный смотр экономики и рационального использования рабочего времени, энергетических и материальных ресурсов.

НА СМЕНУ

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

ГАЗЕТА
ОСНОВАНА
18 ИЮНЯ 1920 ГОДА № 58 (11197) ПЯТНИЦА, 21 МАРТА 1980 г.
ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО, КРОМЕ ВОСКРЕСЕНЬЯ И ПОНЕДЕЛЬНИКА
Цена 2 коп.

В ФОНД ПЯТИЛЕТКИ

Труженики совхоза «Бродовской» горлоquioзобряют инициативу московской «красной субботы» — отметить ударным, высокопроизводительным трудом коммунистический субботник, посвященный 110-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина. В хозяйстве создан штаб по подготовке и проведению этого важного мероприятия. В состав штаба вошли также представители комитета ВЛКСМ совхоза. До «красной субботы» еще достаточно времени, но уже сейчас с руководителями отделений определены объемы работ, запланированных на 19 апреля.

Всего в «красной субботе» примут участие более 900 человек. Многие из них будут заняты в овощеводстве, другие — на доставке кормов к животноводческим помещениям. Особое внимание в этот день будет уделено осмотру сельскохозяйственной техники, поставленной на линейку готовности, доведению до нужных кондиций семенного и посадочного материалов.

Между рабочими и служащими, которые выйдут трудиться на различные производственные участки, будет организовано действенное социалистическое соревнование, направленное на перевыполнение сменных заданий.

В фонд успешного завершения десятой пятилетки труженики совхоза «Бродовской» решили перечислить не менее 2800 рублей, заработанных на коммунистическом субботнике.



СОРЕВНУЮСЬ, РАБОТАТЬ УДАРНО

Хорошими трудовыми успехами встречают знаменательную дату в жизни нашей страны работники животноводческих ферм совхоза «Пироговский». Соревнуясь за достойную встречу 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина, они на полтора месяца раньше срока выполнили план продажи государству мяса.

Лучших показателей в трудовом соревновании второй месяц подряд добивается животновод Пироговской фермы № 1 Барат Нураев. Занимаясь заключительным откормом молодняка, он в январе получил по 1195 граммов среднесуточных привесов от каждого животного. В феврале Барат добился еще больших показателей: среднесуточные привесы в его группе составили по 1225 граммов, что значительно выше установленной нормы. От передового животновода стараются не отставать и другие работники совхозных ферм.

В честь Ленинского коммунистического субботника пироговские животноводы будут работать на своих местах. Решив потрудиться ударно, они намерены выполнить 19 апреля свои сменные задания не ниже, чем на 150 процентов.

В свободное от работы время участники «красной субботы» займутся благоустройством животноводческого городка, оформлением комнат отдыха, обновлением наглядной агитации.

С ЗАБОТОЙ О СЕБЕ И ЖАТВЕ

Механизаторы совхоза «Колчеданский» досрочно поставили всю повообработывающую и посевную технику на линейку готовности. Но в день проведения Ленинского коммунистического субботника ремонтные работы также включены в план общезаводских мероприятий. Часть механизаторов займется тщательной проверкой машин, которые будут заняты в весенне-полевой кампании, а комбайнеры и ремонтники машинно-тракторных мастерских продолжат восстановительные работы агрегатов.

В обязательствах, принятых на нынешний год, записано: завершить ремонт комбайнов и другой техники, предназначенной для уборки урожая, к 1 мая. День «красной субботы», который станет днем наибольшей производительности труда, позволит механизаторам значительно приблизить завершение ремонта уборочных агрегатов.

М. ДЕНИСОВА,
Каменский район.

БОЛЬШИЕ ЗАДАЧИ ПО ПЛЕЧУ

Когда молодого машиниста дизель-электровоза Лянгазова вторично выдвинули кандидатом в депутаты горского Совета, ветеран железнодорожного цеха горно-обогатительного комбината Сычев сказал: «Правильное решение. Виктор я знаю давно. Отличный парень!»

право-фланговые

Владимир Иванович имел право на такую высокую оценку. Несколько лет Лянгазов трудится в его экипаже, от выпускника ПТУ прошел путь до машиниста локомотива, заместителя бригадира. Сычев помогал Лянгазову осваивать вождение тяжеловесных составов и все последующие годы руководил его производственным и духовным ростом.

Иногда бывает такое: юноша, выросший в домашних тепличных условиях, робет перед первыми небольшими трудностями. Чрезмерными кажутся ему требования наставника, непонятными его объяснения. Огромным тактом и педагогическим даром должен обладать старший товарищ, чтобы помочь юному рабочему понять, освоить и полюбить избранную им профессию. Если это удается, трудовой коллектив радуется еще одной маленькой победе. В случае, когда ученик не находит признания, ищет его на другом предприятии, его колебания расцениваются как общая беда.

С Лянгазовым все обошлось спокойно. Пылливый и любознательный, умеющий и любящий работать — таким Виктор пришел в цех. После учебы в ПТУ получил диплом помощника машиниста электровоза, но Виктор направился слесарить. Не отказался, не обиделся и правильно поступил. В качестве ремонтника собственноручно обследовал несколько локомотивов, практически изучил устройство этих сложнейших машин и после двухмесячной стажировки закрепил за собой автаритет хорошего помощника. Направление получил в КИИ, лучшим молодежном коллективе железнодорожного цеха и комбината.

Слушая советы старших, наблюдая за их взаимоотношениями, Лянгазов постигал главную сторону жизни — честность, доброту, нетерпимость к недостаткам. Виктор понял, обратил внимание на то, что злой, расхлябанный и недисциплинированный человек никогда не сможет и не захочет экономить электроэнергию, беречь дизельное топливо. Гонимый моторы на полную мощность, не снижая обороты даже на стонках локомотивов, такой машинист пережигает плановый запас ресурсов и недоумевает, как это другие выходят в передовки. Наверное, приспосабливаются экономисты и сверхплановую руду, и экономно энергоресурсов... С таким сознанием

тальным заблуждением приходится бороться и словом, и делом.

Многократный победитель социалистического соревнования комбината и отрасли комсомольско-молодежный коллектив дизель-электровоза № 2107 и ныне показал высокие производственные результаты: 3 января raporтовал о досрочном выполнении пятилетнего плана по перевозке горной массы, при этом сэкономил горюче-смазочных материалов на сумму более шести тысяч рублей. Добился этого дружный коллектив, в котором существуют полное доверие, взаимовыручка, целеустремленность и высокая квалификация. Но успехи могли быть весомее. Так утверждает Лянгазов. Если сократить сроки ремонта локомотивов и улучшить качество, если наладить более действенный контроль за расходованием ГСМ, если ускорить погрузочные работы в карьерах, то производительность труда железнодорожников, а значит и всего комбината возрастет. Резервы есть. Нужно их только уметь видеть и пускать в дело. Об этом Лянгазов говорит друзьям, на это обращает внимание руководителей цеха.

Товарищ по работе давно заметил — характер у Лянгазова боевой. Не смолчит Виктор по поводу недостатков, выскажется на общем собрании, а позже будет добиваться принятия мер.

Избранный в прошлом сезоне депутатом горсовета, Лянгазов с головой окунулся в общественную работу. Проверил правильность начисления пособий многодетным семьям, жалобы трудящихся на плохую работу одного из ателье бытового обслуживания. По его отчетам принимались меры.

Сделано много хорошего. Депутат Лянгазов участвовал в работе коммунистического патруля, деятельно руководил народными дружинниками в опорном пункте общественного порядка своего микрорайона. Депутатской группе, в которую вошел ныне Лянгазов, предстоит больше дела. Избрали дали наказ: построить кафе, открыть детский клуб, начать строительство общественного центра. Забот хватят. И верится, что народный депутат, передовик производства Виктор Лянгазов справится с любыми задачами. Характер у коренного качканарца твердый, желания работать много.

Н. МЕЛЕХИН,
Качканар.

ОСТРЫЙ СИГНАЛ

Что посеешь...

Несколько лет в Боярском районе ведется социалистическое соревнование среди механизаторов за получение наилучших урожаев зерна. И нужно сказать, что боярский добился неплохих результатов в этом направлении. Например, земледельцы из Мезенского отделения совхоза «Баженковский» Борис Семенович Кунчиков из года в год получает с каждого гектара закрепленной за ним площади по 35 центнеров зерна. Точно такие же урожаи зерновых культур собирает механизатор из Чернобровни Геннадий Сергеевич Белоусов. А полеводы учхоза «Уралец» давно уже перешагнули рубеж в 40 центнеров.

Бессспорно, получать кубанские урожаи на уральской земле — значит обладать незаурядным мастерством, своеобразным хлеборобским талантом. Но только ли это принесло в прошлые годы успех ведущим хлеборобам района? Конечно, нет. Достойную лепту вносили и современные, качественные ремонт техники, и хозяйская подготовка к страде семенного материала. Проводились посевные кампании, проводились только высокоурожайными, районированными семенами.

А как обстоят дела с семенными материалами в нынешнем году? Положение очень четко обрисовывает проверка качества семян, проведенная недавно в районе. Как выяснилось, значительная часть зерна поражена корневыми гнилями.

В совхозе «Баженковский», например, 37 процентов проверенного ячменя «луча» подвержены заболеванию. Пшеница «мосновская-35» в учхозе «Уралец» лишь на две трети обладает высокой всхожестью. «Рекордные» показатели оказались у хлеборобов совхоза «Носулинский». Здесь пшеница «комета» заражена корневыми гнилями на 43 процента.



Горячие предпосылки сейчас на ударной комсомольской стройке — БН-600 Боярский атомной станции. Много лет создавался этот уникальный энергоблок. И через две недели для всех участников строительства будет важный заказ. От того, как заработает блок, во многом зависит путь дальнейшего развития атомной энергетики в нашей стране.

В строительстве блока участвует областной комсомольский строительный отряд. Представители комсомольских организаций десятков городов и районов области трудились на этом важнейшем строительном объекте.

НА СНИМКЕ: дежурный слесарь Александр КОПТЕЛОВ, машинист-обходчик Николай ВОСКРЕСЕНСКИЙ, машинист по вспомогательному оборудованию Николай ПЕРМИНОВ. Фото А. ЛАПТЕВА.

ПРОСТО РАСТУТ

Мы, представители коллективов 23 организаций, ведем строительство важнейшего народного хозяйственного объекта — Первоуральского завода комплексных металлических конструкций, первая очередь которого должна вступить в эксплуатацию в нынешнем году. Генеральному тресту «Уралтяжстрой» для этого предстоит освоить более 9,5 миллиона рублей. Объем строительства — монтажных работ на одной площадке настолько велик, что его выполнить возможно лишь при самой высокой организации труда. Генеральный подрядчик, заказчик вместе с субподрядными организациями стремятся всеми силами поддерживать ее на высоком уровне.

Есть у нас один косвенный участник строительства — энергетик. На протяжении всего первого квартала они систематически оставляют стройплощадку без электричества. На все наши претензии к подстанциям слышим ответ: «Отключили по указанию «Свердловэнерго». Нас такие ответы мало утешают.

Случай кратковременных отключений в январе мы уже не помним. Зато в феврале стройка потеряла по этой причине пять рабочих смен! В марте еще хуже: только за первую половину месяца мы простояли полностью две смены. В последние дни положение вообще угрожающее: 14 марта в первую смену потеря-



«НА СМЕНУ» НА ПОДШЕФНЫХ ОБЪЕКТАХ СТРОИТЕЛЬСТВА И РЕКОНСТРУКЦИИ

по 2,5 часа, во вторую — полтора, 17 марта в первую смену не работали шесть часов, во вторую — 2,5, 18 марта вся стройка простояла до середины дня.

Теряется время. А сколько материалов пропадает по вине энергетиков! На участках первого строительного управления треста «Уралтяжстрой» из-за отключений электроэнергии вывезли на свалку более 50 кубометров бетона. В пятом строительном управлении в бригаде П. Минеева «спрытали» из-за отключений кубов шесть бетона и не меньше раствора. Все эти потери тяжелым грузом ложатся и на себестоимость строительства, и на сроки ввода завода.

Рабочевский пост корреспондентского пункта газеты «На смену»: В. ШАЛЬГО, бригадир СУ-1 «Уралтяжстрой»; П. МИНЕЕВ, бригадир комплексной бригады; А. КАРМАККИХ, арматурщик; С. СТУЛИН, монтажник; В. ГАЛАКТИОНОВ, звеньевой бетонщиков. Первоуральск. (По телефону).



ЗАЯВЛЕНИЕ АФГАНСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

КАБУЛ. Агентство БАХТАР распространило заявление правительства ДРА по вопросу об афганских беженцах.

Что касается «беженцев», вставших на позиции открытых врагов афганской революции, говорится в заявлении, то их цель — осуществление вооруженной агрессии, организация террора, поджогов и убийств. Эти продажные группировки опираются на военную и финансовую помощь международного империализма, возглавляемого США, сатовского режима, Саудовской Аравии, Пакистана и других реакционных сил.

В отношении тех лиц, кто на самом деле являются беженцами и покинули Афганистан до 27 декабря 1979 года, ослепая репрессия со стороны режима Амина, революционный совет и правительство ДРА ясно изложили свою позицию. Генеральный секретарь ЦК НДПА, председатель революционного совета и премьер-министр ДРА Бабрак Кармал официально заявил, что священнослужителям, хазратам, муллам, улемам, племенным знати и гражданам Афганистана, покинувшим страну, в случае возвращения на родину гарантируется уважение, свобода и полная безопасность. В случае, если они не будут выступать против национальных и государственных интересов, территориальной целостности, национальной независимости и суверенитета страны, им возвращается конфискованное имущество, восстанавливаются ранги и должности, предоставляется свобода деятельности.

УГРОЗЫ В АДРЕС ИРАНА

ВАШИНГТОН. Из столицы США продолжают раздаваться грубые угрозы в адрес Ирана. Выступая в сенатской комиссии по иностранным делам Р. Лугар потребовал от правительства принятия «конструктивных и сильных» мер в отношении этой страны: подготовки к войне — морской блокаде и минированию иранских портов, немедленного и полного прекращения торговли, конфискации автаров правительства Ирана в США, которые, как известно, уже были «заморожены» Вашингтоном.

Характерно, что официальными представителями правительства США в последнее

МАССОВЫМ ТИРАЖОМ

ДЕЛИ. Делийское книжное издательство «Гиппа публицинг хауз» выпустило в свет массовым тиражом сборник «Пилитика мира против доктрин войны». В него включены ответы Л. И. Брежнева на вопросы корреспондента газеты «Правда», статья в «Правде» «О послании президента США», материалы советской печати, посвященные событиям в Афганистане.

Публика дальный сборник, заявил в беседе с корреспон-

дентом ТАСС директор издательства «Гиппа публицинг хауз» Джитен Сен, мы стремились подробнее ознакомиться с действительным положением вещей в Афганистане, с правдой о событиях в этой стране. Мы хотели показать, что на самом деле обостряет международную напряженность. Западные средства массовой информации нагроздили горы лжи вокруг эти вопросы. Они всячески пытаются опорочить законное правительство Афганистана, бросить тень на миролюбивую политику СССР.

БУДЕТ ЛИ ПОСТРОЕН ТУННЕЛЬ?

ЛОНДОН. Террит провал очередной широко разрекламированной западноевропейской печатью план строительства туннеля под Ла-Маншем. Как заявил здесь министр транспорта Великобритании Н. Флаулер, английский правительство не намерено выделять средства на осуществление этого проекта.

На протяжении последних лет были выдвинуты несколько проектов строительства туннеля, который соединил бы Британские острова с континентом. Однако западноевропейские правительства и частные компании отвергли все эти предложения.

УКАЗ Президиума Верховного Совета СССР

О НАГРАЖДЕНИИ УРАЛЬСКОГО НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬНОГО ИНСТИТУТА ОРДЕНОМ ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ.

За большой вклад в разработку технологии и создание промышленного производства новых химических продуктов награжден Уральский научно-исследовательский химический институт Министерства химической промышленности СССР орденом Трудового Красного Знамени.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВЕТА СССР Л. БРЕЖНЕВ,
СЕКРЕТАРЬ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХНЕГО СОВЕТА СССР М. ГОРБАДЗЕ,
МОСКВА, КРЕМЛЬ,
20 марта 1980 г.

ДО ПОЛЮСА

ТАСС, 20 марта.



В нашем доме бережно хранится газета военных лет — «Уральский рабочий» за 3 января 1944 г. В передовой «Отчет уральцев перед Родиной за 1943 г.» говорится о комсомольско-молодежных фронтовых бригадах, число которых за год с 900 выросло до 2600, вдвое-втрое выросло число фронтовых участков, смен, цехов. Есть в отчете уральцев строки и о коллективе новотрубного завода. Десять тысяч рабочих, инженеров и техников проводят общественный смотр организации труда и добиваются лучших показателей в своей работе. Начало этому движению положил коллектив Первоуральского ордена Ленина новотрубного завода.

Первые в стране фронтовые комсомольско-молодежные бригады зародились на Уралмаше. Новотрубники быстро подхватили это патристическое начинание. Инструмент, кото-

Витину — как на фронте КАК ПРЕЖДЕ — В СТРОЮ

ры держали они в руках, стал их оружием, и каждый день выходили они на передний край труда. На четвертый день Великой Отечественной войны рабочие механического цеха выступили в заводской газете «Уральский трубочник». Они призвали новотрубников отдать все свои силы, работать самоотверженно, до полной победы над врагом.

Коллектив цеха перечислил дневной заработок в фонд обороны. По инициативе парторга С. Л. Зоткина была создана первая фронтовая комсомольско-молодежная бригада, которую возглавил Е. И. Тихонов. Затем здесь появились еще несколько фронтовых бригад. Станочники Тихонова выступили с инициативой начать соревнование за право партовать ЦК партии о выполнении заданий фронта. Ребята трудились за себя и за тех, кто ушел воевать. В первые же

дни войны ушли добровольцами 704 молодых первоуральца. Среди них — Федор Шинин, секретарь комитета ВЛКСМ новотрубного завода, Дмитрий Усков, секретарь комитета ВЛКСМ старотрубного завода, Павел Кукаркин, инструктор горкома комсомола, и многие другие.

Бывший вожак комсомольской бригады хромикового завода Константин Пыльчиков стал летчиком, совершил 260 боевых вылетов и сбил 14 фашистских самолетов. Героически сражались на фронте Великой Отечественной войны две с половиной тысячи комсомольцев нашего города. Многие из них погибли, защищая Родину. В битве за Днепр пал смертью храбрых Герой Советского Союза Павел Томилин. В боях под Смоленском погиб комсомольский вожак Дмитрий Усков. Погиб командир взвода Уральского

добровольческого танкового корпуса Михаил Шиманов. Отдал свою жизнь, выполняя задание командования в Ленинградской области, политрук Федор Шинин. Фронтовая комсомольско-молодежная бригада Е. И. Тихонова выполняла дополнительные нормы за тех, кто пал на поле брани. Во всех цехах зазвучали тогда стихи, ставшие лозунгом: Пусть несетса по заводам, По полям и рудникам! Все, что нужно для победы, Мы дадим фронтовикам!

Комсомолка Галина Бубнова установила рекорд, выполнив задание на 974 процента. Пятнадцатилетние Вася Барановский и Николай Стрелинов с динасового завода стали одними из первых «тысячников» в городе.

В фасонно-литейном цехе новотрубного завода фронтовые бригады возглавляли выпускники шестого ремесленного училища комсомольцы Дмитрий Музыка и Леонид Беховченко. В. Я. Глушков, ныне термист цеха № 7, пришел в бригаду Музыка в 1943 году учеником формовщика.

Работали, не считаясь со временем, — вспоминает Владимир Яковлевич, — дружная у нас была бригада.

Хорошо он помнит старших товарищей: Анну и Александра Логиновых, Николая Бо-

гомолова, Михаила Лямзина, Анатолия Коршука, Олгу Мадзуру, Гелю Портнова. Бригаду в то время было 18 лет. Рано лишившись родителей, Дмитрий Музыка воспитывался в детском доме, учился в ремесленном училище. Все военные и послевоенные годы он был стахановцем, проявлял высокую трудовую активность. Задания выполнял на 180—200 процентов, за ним тянулись и другие ребята. В социалистическом соревновании Д. С. Музыка несколько раз присуждал звание «Лучший формовщик предприятий г. Первоуральска». Под его руководством работала «стахановская школа», после которой формовщики повысили производительность на 50—70 процентов. Нынче коммунист, кавалер ордена Трудового Красного Знамени, наладчик формовочных машин Музыка приходит на завод с пропуском почетного новотрубника.

Бригадир цеха № 7 В. М. Домрчев в годы войны работал на фронтовой бригаде баблонного цеха. Он и его товарищи В. Овчинников, П. Соловьев выполняли заказы фронта — делали доншики гильз для снарядов к знаменитым «Катюшам».

В труде, как в бою, фронтовые комсомольско-молодежные бригады покрыли себя неувядаемой славой.

В. МАХНЕВ.
Первоуральск.

КАК ВАС ОБСЛУЖИВАЮТ

Здесь встречают приветливо

Продовольственный магазин «Универсам» № 2, что в Свердловске на улице Крауля, по праву считается одним из лучших, передовых и современных торговых предприятий самообслуживания в Свердловске и области. В светлом, просторном и уютном торговом зале к услугам покупателей до восьми наименований продовольственных и свыше трехсот непродовольственных товаров повседневного спроса. Большое внимание уделяется здесь внедрению передовых методов торговли и усовершенствованию прогрессивных форм обслуживания покупателей. Достигается это благодаря научной организации труда. В частности, согласно плану НОТ, для ускорения доставки товаров в торговый зал в отделе самообслуживания лифты грузоподъемностью 0,5 тонны заменены лифтами грузоподъемностью 1 тонна. В другом отделе установлен транспортер. Внедрены и другие новинки.

В результате чего экономия составила 14,5 тысячи рублей. При этом увеличился грузооборот в два раза. Несколько эффективно осуществляются мероприятия по плану НОТ, особенно ярко и зримо прослеживается в фасовочных отделениях, где все трудовые процессы выполняются с применением самых современных механизмов. При фасовке гастрономических товаров применяется механизированная линия, что позволило сэкономить 3 тысячи рублей.

По итогам смотра-конкурса по внедрению научной организации труда, проведенного Министерством торговли СССР в 1978—1979 годах, коллектив «Универсама» № 2 занял по министерству второе место. Большую заботу проявляют сотрудники магазина о покупателях. Здесь принимаются предварительные заказы от новобранцев, от тех, кто уходит на пенсию, празднует юбилей, справляет «золотую свадьбу», обслужива-

ются на дому инвалиды гражданской и Великой Отечественной войны, организуются столы заказов непосредственно на промышленных предприятиях и т. д.

Нужно отметить, что такой прогрессивной формой обслуживания, как стол заказов, свердловчане широко используют. Услугами стола заказов воспользовались в течение прошедшего года 3100 человек и приобрели продовольственных товаров более чем на один миллион рублей.

Охотно идут свердловчане в этот магазин, где их приветливо встречают продавцы. Отсюда и успешно реализуется продукция. С начала десятой пятилетки товарооборот возрос здесь более чем в два раза, а производительность труда в полтора раза. За высокие показатели, достигнутые в социалистическом соревновании среди предприятий областной конторы «Гастроном», коллектив магазина четыре квартала подряд присуждался в минувшем году в социалистическом соревновании классные места. Высокие рубежи наметил коллектив «Универсама» и на ударный, завершающий год десятой пятилетки — выполнение плана товарооборота десятой пятилетки в целом завершить к 1 декабря. И продать сверх плана на 1400 тысяч рублей продовольственных товаров. Нужно отметить, что выполнение своих напряженных планов, принятых на завершающий год десятой пятилетки, коллектив начал с тех же высоких темпов, что и прежде. Так, план товарооборота за два месяца выполнен здесь на 102,4 процента.

Работники магазина заботятся о повышении своего профессионального мастерства. Здесь доброй традицией стали конкурсы на лучшего кассира-контролера, продавца и фасовщика. Кроме того, проводятся «Огоньки», которые вызывают живой интерес всех присут-

ствующих, особенно среди молодежи. Как правило, на «Огоньки» приглашаются ветераны труда, которые делятся опытом работы. И с гостями есть чем поделиться работникам магазина. Здесь работают замечательные люди, по-настоящему влюбленные в свою профессию, для которых девиз — «Образцовое обслуживание — гарантируем» — стал непреложным законом всей трудовой деятельности. По существу, коллектив магазина является большой жизненной школой воспитания молодежи. Здесь есть с кого брать пример. 18 человек награждены медалями, три человека орденами, шесть человек удостоены звания «Отличник советской торговли», многие награждены знаком «Победитель соцсоревнования», «Ударник 9 пятилетки». Коллективом магазина руководит Владимир Борисович Махлин. Он ветеран войны и труда, «Отличник советской торговли», кавалер двух орденов Красной Звезды и ордена Трудового Красного Знамени. В торговле работает около 50 лет, весь свой богатый теоретический и практический опыт щедро передает молодежи. Не случайно руководимый им коллектив носит почетное звание коллектива коммунистического труда и предприятия высокой культуры обслуживания.

Конечно, успех — дело общее. Он зависит от каждого и от всех вместе. Все же особенно хочется отметить личный вклад таких признанных педагогов, как заведующая отделом самообслуживания, кавалер ордена «Знак Почета» В. И. Ушакова, заведующая отделом салона новобранцев, победитель соцсоревнования 1978 года З. Д. Лулева, старшие контролеры Е. Н. Ансенова, Л. И. Полякова, заместитель заведующей отделом, отличник советской торговли Е. Н. Куликова. Из комсомольцев: Л. Федотова, О. Рослякова, С. Захарова и другие. Они показывают пример коммунистического отношения к труду.

Сейчас каждый труженник магазина стремится внести личный вклад в выполнение принятых социалистических обязательств по достойной встрече 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина и по досрочному завершению пятилетки.

М. МОИСЕЕВ.

ЧИТАТЕЛЬ...

...РАССКАЗЫВАЕТ

НАДЕЖНАЯ СМЕНА

Не удивительно, что многие выпускники Сладковской средней школы Слободино-Туринского района, решая вопрос «Кем быть?», стремятся в будущем связать с родным селом, выбирают сельскохозяйственные профессии. Еще в школе они познают радость труда земледельца, животноводца, участвуют наравне со взрослыми в весенне-полевых кампаниях, помогают убрать урожай.

Хорошие практические навыки показывают учащиеся этой школы Слава Кучин, Павел Волотов, Сергей Орлов и другие. Ребята сами отремонтировали три трактора, одну сеялку, сцепку борон. Девочки из группы животноводов проходят практику на Сладковской молочно-товарной ферме, самостоятельно проводят доение, кормление коров, ухаживают за телками. Многие из них уже могут самостоятельно работать мастерами машинного доения.

После практики учащиеся пишут отчеты, затем эти отчеты, выводы с предложениями будут анализировать специалисты хозяйства.

В совхозе «Сладковский» уверен: растет достойная смена.

М. МАХНЕВ.
Слободино-Туринский район.

...ВОЗМУЩАЕТСЯ

У ТЕЛЕВИЗОРА — В ПАЛЬТО

В общежитии по улице Хаюной, 76, в котором мы живем, очень холодно. Особенно на первом этаже. Очень часто ртутный столбик не поднимается выше +13°C. Желательно посмотреть телевизор сидят в красном уголке в пальто. Не раз мы обращались с просьбами о принятии каких-либо мер к администрации общежития, но к просьбам нашим остались глухи...
В. ЗЫРЯНОВ.
Свердловск.



...КРИТИКУЕТ

ГИБНЕТ СТАРЫЙ ПАРК

Жители Среднеуральска любят свой городской парк. Многолетние клумбы, цветники, клумбы — как это красиво в пору цветения, как приятно отдохнуть здесь и летом, и сейчас, когда так ярко светит весеннее солнышко...

Вот только в последние годы очень хочется бы, чтобы руководство парка позаботилось о том, чтобы был заведен порядок, чтобы старый парк по-прежнему оставался самым любимым местом отдыха горожан.
И. БАБИНОВ.
Среднеуральск.

«ЭХО» БЮРО ДЕЙСТВЕННОСТИ

«БИЛЕТОВ НЕТ, А МЕСТА ЕСТЬ»

Так называлась заметка читателя А. Шулупова, опубликованная в «На смену!» 7 февраля этого года. Отвечая на нее заместитель председателя Каменского Уральского горисполкома Н. И. Клименко: «Продажа билетов на международные рейсы в автовокзале прекращается за 5 минут до отправления автобуса, если даже есть свободные места в автобусе. Сделано это для того, чтобы в эти оставшиеся 5 минут обработать документы, вручить их шоферу и вовремя отправить автобус в рейс. Если пассажир не успел попасть на данный рейс, он может уехать следующим рейсом. Автобусы на Свердловск ходят через каждый час.

В Уральском институте черных металлов многие молодые сотрудники активно участвуют в изобретательской работе. По итогам конкурса на звание «Лучший молодой изобретатель», проводимого бюро молодых изобретателей института, одним из победителей стала старший инженер Анна Аксельрод. 520 тысяч рублей в год — экономический эффект от внедрения ее изобретений. Новые ванночные стали, которыми занимается А. Аксельрод, позволяют без дополнительных капитальных вложений и увеличения трудоемкости увеличить срок службы машин и механизмов.

Фото Л. ПЕВЗНЕРА.



РСФСР

● **ЛЕНИНГРАД.** Качественно новым этапом в развитии отечественного станкостроения стало создание семейства высокоточных автоматов для обработки приборных микроподшипников. Серийное производство таких агрегатов освоено коллективом Ленинградского станкостроительного объединения имени Я. М. Свердлова. Сокращению цикла «разработка — внедрение» способствовал наряду с реконструкцией предприятия сотрудничество с учеными и конструкторами многих городов страны.

● **ТЮМЕНЬ.** Продолжает развиваться собственная строительная база сельских районов Тюменской области. Выдала продукцию новый кирпичный завод в Казанском. Это уже одиннадцатое подобное предприятие в Облакохозяйстве объединения. Все вместе они способны ежегодно выпускать 35 миллионов штук кирпича — намного больше, чем было запланировано пятилетним заданием.

● **ГОРКИ ЛЕНИНСКИЕ (МОСКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ).** Радушно встречают гостей со всей планеты Горки Ленинские, где проведет более 900 дней великий вождем. Как при его жизни, высылает подмосковный особняк, куда после тяжелого ранения по настоянию врачей 25 сентября 1918 года впервые приехал Ленин. Близится к завершению реставрация интерьера дома-музея. Ее ведут специалисты



Всесоюзного производственного научно-реставрационного объединения. Предприятия Москвы, Подольска, Ленинграда изготовили для Ленинского музея копии предметов мемориальной обстановки.

● **МОСКВА.** «С именем Ленина» — так называется экспозиция, посвященная 110-й годовщине со дня рождения великого вождя, открывшаяся 19 марта в павильоне «Советская культура» ВДНХ СССР. Выставка знакомит с опытом работы учреждений культуры Ульяновской области по коммунистическому воспитанию трудящихся на примере жизни и деятельности В. И. Ленина.

Плодотворную работу проводят, в частности, коллектив дома-музея В. И. Ленина, средней школы № 1, где учился Володя Ульянов, и областная библиотека, читателем которой он был. Перед более чем миллионом туристов и гостей всех концов Советского Союза, многочисленными зарубежными гостями, ежегодно посещающими эти места, оживают страницы великой жизни. В обстановке высокого подлинного патристического и трудового

подъема проходит во всех районах и городах области ленинские праздники труда.

Широко популярны завоевания проводимые в Ульяновском мемориале и учреждении культуры Ленинские чтения, фестивали «Ульяновск Ленинку поет», «Ленинская музыкальная весна», встречи с ветеранами партии и труда, лектории для детей и юношества. В клубах области, организованы конкурсы под девизом «С именем Ленина в сердце». Ведущей в работе свыше тысячи библиотек области стала тема «Ленин и современность», помогающая изучению идейного наследия вождя.

● **ЧЕБОКСАРЫ.** Союзники животноводов Ядринского района Чувашии в увеличении кормовой базы стали овраки. Из 9000 гектаров, которые займут здесь новые мелиоративные поля, половина посевных площадей расположена на крутых склонах.

Ценный опыт врачевания земли накоплен в колхозе «Ленинская искра». На каждом «урожайном» поле ведется паспорт, разработанный коллективом самооборота. Коллектив в балках строит заборы и логии, опоясывают смежные склоны люцерной. Для возмещения этой ценной кормовой культуры украинские овраки особенно благоприятны: на бывших бесплодных пустошах заготавливают пеньки сена в 5—6 раз больше, чем прежде. Оттого даже в нынешнюю трудную

зимовку в хозяйстве самые высокие надой по району.

● **ТУЛА.** По миллиону яиц в день отправляют в магазины птицеводы Тульской области. Немалый вклад в это вносит Суворовская птицефабрика, нарядная переходящим Красным знаменем ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЛКСМ и ЦК ВЛКСМ и занесенная на Всесоюзную доску почета на ВДНХ СССР. За счет интенсификации производства проектная мощность фабрики перекрыта в полтора раза.

УКРАИНСКАЯ ССР

● **ОДЕССА.** Самое высокоудойное в Одесской области стадо создано в колхозе имени К. Либкнехта Овидиопольского района в результате племной работы. Каждая корова здесь дает сейчас в среднем более четырех тысяч килограммов молока. Опыт овидиопольцев широко используют животноводы многих хозяйств Причерноморья.

ЭСТОНСКАЯ ССР

● **ТАЛЛИН.** Намного обогатил труд работников швейного объединения имени Клары Реконструкция производства. Предусмотренная планом экономического и социального развития коллектива, она помогла ликвидировать текущие казды. Предприятия сейчас — одно из передовых в Эстонии. Каждое второе изделие здесь маркируют государственными Знаком качества.

БЕЛОРУССКАЯ ССР

● **МИНСК.** Проблеме ресурса автомобилей, тракторов и других машин — задача первого в республике научно-технического центра по упрочняющей технологии, который создан при Академии наук БССР. Белорусские ученые уже передали в практику высокоэффективные лазерные и плазменные методы закалки деталей, способы газопламенного напыления защитных материалов, совершенные приемы порошковой металлургии. Новый центр поможет внедрить процессы и специальное оборудование для упрочнения деталей машин в различных отраслях промышленности.

ТАДЖИКСКАЯ ССР

● **ДУШАНБЕ.** Улыбающееся лицо девочки смотрит с памятной медали, которая вручена юным лауреатам традиционной в Таджикистане республиканской выставки детского изобразительного искусства «Солнышко». Автор рисунка семилетний Султур Турсинов, первоклассник Душанбинской школы № 22. Его работа признана лучшей из 400 произведений, представленных в экспозиции, и жюри решило вознаградить ее на медаль, учрежденной для победителей выставки.

КИРГИЗСКАЯ ССР

● **ФРУНЗЕ.** Даже на самых отдаленных пастбищах и животноводческих фермах высокогорной Альпийской долины в Киргизии исчезли не-

экономичные малоэффективные дизельные установки. Сюда пришла электроэнергия. Под постоянную промышленную нагрузку поставлена многокилометровая высоковольтная линия электропередачи. Она соединила с государственной энергосистемой все хозяйства крупной животноводческой зоны на юге республики.

● **ОШ.** Сто пятьдесят лет — таков общий трудовой стаж членов семьи Таировых из совхоза «Коминтерн» Ляйлакского района Киргизии. В ней — десять ударников коммунистического труда. В тракторном парке вместе с главой семейства механизатором Юсупом Туйбаевым ее сыновья Руслан, Шапар и Раушан. Работают на фермах хлопковых и виноградных плантациях дочери и снохи. Все Таировы активно участвуют в общественной жизни коллектива. В семье подрастают внуки — они тоже хотят стать земледельцами и животноводцами.

АРМЯНСКАЯ ССР

● **ЕРЕВАН.** Путешествие из раннего Свердловска в наши дни совершила песня, которая прозвучала в Ереване. Она вошла в программу концерта этнографического кадетского хора Института геологии Академии наук Армянской ССР. Руководит коллективом научный сотрудник Каро Чиликан, который собрал и записал более пяти тысяч старинных мелодий. (ТАСС).

ПОМОГАТЬ, НО НЕ НАВЯЗЫВАТЬ

23 НОЯБРЯ выступлением «Улица моего детства» А. Пестова мы начали разговор о воспитательных возможностях «улиц», дворовой компании подростков. Сегодня в этом разговоре принимаю участие ребята из дворового клуба «Мечтатели» Чкаловского района Свердловска.

ИЗНАК ли подростку улица? — Конечно, нужна! — раздался дружный и уверенный хор мальчишеских голосов. Но как часто родители, педагоги, работники милиции, представители общественности сталкиваются с далеко не лучшими плодами воспитания «улиц» и сколько уже лет борются с ними! И сколько бы взрослые люди не обвивали во всем «улицу», притягательность ее остается для ребят прежней (если не большей) по принципу: «Запретный плод сладок». Конечно, нужна она подросткам, потому что реакция ровесников для них все равно что лакмусовая бумажка в оценке любых поступков. Если случается у вас в школе неприятность, кому вы о ней расскажете? — Другими, конечно, — ответил Саша Шалагин, а Анд-

рейд Сябро и Сережа Хамин дружно поддержали его. — А если кто-то из ваших товарищей сбегал с уроков, как вы к этому относитесь, что говорите «беглецу»? — Смотря с какого урока... Если с физкультуры или с пения, то можно, — в их словах уверенность. — Почему? — На физкультуре все равно только девочки все уроки занимают, а мы просто так сидим... — А на пении учитель кричит на нас... — А если бы на уроке физкультуры вы весь урок тренировались, как бы вы отнеслись к однокласснику, сбегавшему с этого урока? — Сказали бы, что зря ушел. Себе же хуже делает, — говорил Сережа Хамин. — Я не раз с ребятами разговаривал, говорил им, что нельзя так делать, ведь получают урок, а потом дого-

нать гораздо труднее, — продолжает Андрей Сябро. — И как они отнеслись к твоим словам? — Кто как... Одни обижались, другие соглашались со мной. Ни один поступок подростка не остается без оценки его сверстников. Их обсуждают на школьных переменах, по дороге домой и вечером во дворе, в кругу друзей. Здесь они выносят суждения, как им кажется, независимые от взрослых. Именно потому они и ценны для ребят, что оценки всем их маленьким школьным и дворовым событиям, ученым приключениям даются не с высоты возраста или авторитета, а с практически равных позиций. Если уход с урока товарищи подростка осудили, или посмеялись над ним, или просто похвастали тем, как интересно было на прогулке, то это задевает его иной раз сильнее, чем вызов родителей в школу, а его самого к звачу или директору. Беда в том, что не всегда реакция ребят на подобные поступки своих товарищей бывает такой, какую нам бы хо-

телось видеть, и отношение к урокам пения и физкультуры у учеников школы № 91 — типичный тому пример. Но «улица» ли виновата в этом? Если бы уроки проходили интереснее, с большей пользой для ребят, если бы учитель пения не оскорблял их достоинство грозными окриками, их отношение к этим дисциплинам, несомненно, было бы другим, и тогда «герои», сбегавшие с уроков, не нашли бы у них поддержки. Между прочим, и Саша Шалагин, и Андрей Сябро, и Сережа Хамин занимаются в вокально-инструментальном ансамбле клуба «Мечтатели». Весной они проводят ребат из первого состава ансамбля в армию, а на лето уже запланировали поехать по пионерским лагерям с концертами. Саша Шалагин играет в хоккейной команде клуба. Словом, и музыку, и спорт ребята любят, а значит, здесь скрыты большие возможности влияния на подростков, на его взгляды.

— Да нет, не спрашиваю, — ответил Артур Усьольд, и Сережа Хамин, а Андрей Сябро добавил: — Если поздно возвращаюсь из клуба, то рассказываю, почему задержался. А в клубе, в школе, на улице почти каждый день происходят маленькие события, конфликты, которые ребята разрешают сами и из которых выносятся уроки чужого человеческого общения. Был, к примеру, в том же вокально-инструментальном ансамбле конфликт. Ребята постарше, успешные кое-чему научиться, решили, что они уже настоящие музыканты и певцы, стали зазнаваться, свысока смотреть на новичков. Дело дошло до того, что некоторые подростки решили уйти из ансамбля. Тогда его руководитель И. И. Кравченко собрал все небольшой коллектив, чтобы обсудить создавшуюся ситуацию. Обсуждали долго, и все вместе решили, что ребята вели себя неправильно, уходить из ансамбля никто не будет, останусь в прежнем составе и постараюсь изменить свое

отношение к товарищам. Ребята сами, по рядум был И. И. Кравченко — взрослый человек, который мог остановить, предостеречь ребят от неправильных выводов, поступков в отношении друг друга. Ансамбль — это коллектив, число членов которого ограничено, и связывает в нем реальный интерес к музыке, к творчеству. Дворовая же компания расплывчата, контакты между подростками не имеют четкой цели, встречи необязательны. Казалось бы, что общего? А воспитывает эта ребята компания не меньше, чем кружок, только воспитывает бесконтрольно. Приходит такая группа ребят в клуб и ведет себя там так, как привыкла. Но обязательна ли это плохие привычки? — В обычный будний день в «Мечтатели» собрались после уроков подростки поиграть в бильярд. Ребяткам этим лет по двенадцать. Вошел Володя Сибирев, тоже несправляющийся. Показалось несправедливым, что ребята играют уже давно, и потребовал уступить ему место у бильярда.

— Мы же не закончили партию. Доиграли бы и упустили, — говорили потом ребята. Тогда, хотя были они тремя годами младше Володи, уступили не согласившись. Разгорелся спор. Решили, кто прав и как поступить по справедливости. Решили, что Володе тоже нужно играть вместе со всеми, но по очереди. Ребята сами разрешили свой маленький конфликт, и согласились, разрешили его ничуть не хуже взрослых. А взрослый человек — педагог-организатор клуба А. У. Лодыгина — наблюдала эту сцену из соседней комнаты. Удивившись, что в ее вмешательстве необходимости нет, Антонина Устинова вернулась к своим делам. С другой стороны, важно бывает иногда вмешаться и заставить ребят, помочь им другими глазами посмотреть на несправедливость, которую они совершают или хотят совершить, как важно, давая подросткам возможность не самостоятельных решений, не упускать эти решения из поля своего зрения, не оставлять без внимания ошибки малень-

ких (да и больших) хозяев своего двора. Тогда та же дворовая компания не будет никого пугать, ребята будут помогать воспитывать друг друга, даже не задумываясь над этим. В «Мечтатели» не столько вокально-инструментальный ансамбль. Здесь работают клубного состава вокалисты, кружок балльных танцев, драматический, шахматный. В октябре прошлого года сюда пришли студенты филологического факультета Свердловского государственного университета и стали вести кружки. Студенты проходят здесь настоящую практику, и хорошо, если такое шефство над клубом станет традицией. Но подросток, о которых мы вели речь сегодня, привлекает в клубе не только возможность провести время интереснее, чем дома или на улице, но и возможность общаться с друзьями по школе, по двору. Многие ребята приходят в клуб как раз не ради кружков, а ради такого не обязательного общения за шахматным, теннисным, бильярдным столом. И хорошо, что встречается в клубе, где всегда есть взрослые, которые ненавязчиво подскажут, помогут сделать выбор, объяснят ошибку. Но и какая это ответственность для взрослых! М. НИКИТИНА.

ВОЗНИКНОВЕНИЯ идеи об арктической научно-спортивной экспедиции Свердловского обкома ВЛКСМ до воплощения этого замысла в жизнь прошло около десяти лет. За это время участники нынешней экспедиции: Сергей Соловьев, Сергей Бобылев, Владимир Карпов, Геннадий Кожурников, Сергей Чуб, Владимир Хорев, Валерий Егоров — совершили несколько общих походов на лыжах и собачьих упряжках по Уралу, Сибири и районам Дальнего Востока: на Северный и Южный Ямал, по Корякскому нагорью и Японскому морю, на Камчатку. У экспедиции установились крепкие связи с учеными Дальневосточного и Уральского научных центров Академии наук СССР, а также с известными полярниками, прежде всего с Иваном Дмитриевичем Папановым, принявшим деятельное участие в подготовке экспедиции, с полярным капитаном Манном, который дал ребятам много полезных советов, касающихся снаряжения. Активное содействие также оказывали также спортивный отдел редакции газеты «Комсомольская правда», которым заведует В. Снегирев, начальник отдела Арктики и Антарктики Гидрометцентра СССР Попов. Полную поддержку и действенную помощь встретила группа и у комсомольских органов, прежде всего у Свердловского областного комитета комсомола, несколько лет назад взявшего над научно-спортивной экспедицией шефство. И к походу-80 ребятам помогали готовить организационный комитет обкома ВЛКСМ, возглавляемый секретарем обкома А. Богомоловым.

Так постепенно сформировались планы и замыслы группы. Начавшись с общего увлечения спортом, они затем вполне естественно обогатились серьезными научными интересами. Появились у группы и общая горячая любовь — к Северу, к недостаточной еще исследованной территории Арктики, Советского Заполярья. И нынешний поход на лыжах и собачьих упряжках протяженностью около 2 тысяч километров запланирован в междуречье Индигирки и Колымы.

С просьбой ответить на несколько вопросов мы обратились к руководителю экспедиции, начальнику штаба ударной комсомольской стройки Уральского научного центра Академии наук СССР Сергею СОЛОВЬЕВУ и к штурману группы, инженеру-механику нефтегазодобывающего управления «Юганскнефть» Сергею БОБЫЛЕВУ. Первый вопрос — Соловьеву.

НАКАНАУНЕ СТАРТА

Сергей, как зародилась мысль о проведении арктической экспедиции? — Такая идея возникла у нас в 1972 году. Появилась она совсем не случайно. Летом 1971 года Сергеем Бобылевым и я — тогда студенты Тюменского индустриального института — приняли участие в экспедиции по разведке запасов мрамора в Заполярье. Меня в этой экспедиции в шутку называли «специалистом по установлению контакта с местным населением», так как я ездил по стойбищам оленеводов, охотников, рыбаков и обеспечивал ученых необходимой одеждой, продуктами питания. В то время я один из экспедиции умел обращаться с немцами, коми, хантатами, имея словарный запас примерно по сорок выражений на каждом из языков. Такие «познания» я приобрел, несколько лет бывая на практике в Ханты-Мансийском округе и Коми АССР.

До Ямалской экспедиции 1971 года я занимался альпинизмом, как и большинство ребят из нашей группы. Ходил по перевалам Северного Кавказа, Тянь-Шаня, но после первой встречи с Севером был поражен его суровой красотой. Кстати говоря, все члены нашей экспедиции имеют разряды по туризму, радист-дублиер группы Владимир Хорев является инструктором по туризму. Кроме меня, еще наш радист Володя Карпов и кинооператор группы Сергей Чуб — альпинисты.

Как возникла связь группы с учеными? — Наша первая самостоятельно проведенная научно-спортивная экспедиция в полярных областях была предпринята в 1975 году. Тогда на ездовых собачках мы прошли по Камчатке и Чукотке.

К этому времени уже существовал тесный контакт с учеными Дальнего Востока, возникший с помощью И. Д. Папанова и спортивного отдела «Комсомольской правды». Позже в установлении связей с уральскими учеными нам очень помогала Свердловской областной комитет ВЛКСМ.

В 1975 году мы взяли комплекс географических, историко-географических и этнографических наблюдений. Позже мы поняли, что именно эта работа значительно расширила наши познания о жизни народов Севера. Именно связь с учеными определила дальнейшее направление нашей работы в Арктике. Кино- и фотоматериалы экспедиции приобрели в результате нашего общего подхода к явлениям жизни Севера не только любительскую ценность.

Организуя в 1977 году само-лыжный переход по Северному Ямалу, который в значительной мере был труден в спортивном отношении, мы уже сами обратились в Институт экологии растений и животных Уральского научного центра с просьбой подготовить для нас научное задание.

Какого рода эти задания? В 1975 году мы делали замеры плотности и глубины залегания снега в районе, наблюдали за распространением оравов растительности и животного мира. Делали фотографии и записки о быте и укладе жизни северных народностей, об интересных обычаях.

В 1977 году нас заинтересовали богатые историческими событиями места, в которых мы побывали на Курлях. С этого времени история мест, по которым мы проходим, постоянно привлекает наше внимание. Наши экспедиции, в том числе и нынешняя, тесно связаны со всеобщим походом к местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа. А в этом году она посвящается 110-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина.

Какие задания ученых будет выполнять в нынешней экспедиции ваша группа? — Пока мы активнее всего сотрудничаем с Институтом экономики и Институтом экологии растений и животных Уральского научного центра. В нынешней экспедиции будем собирать данные о влиянии народнохозяйственного развития на природу Крайнего Севера, выполним ряд историко-географических исследований, испытаем специальные радиосредства и сигнальные средства. Будет снят фильм для Свердловского телевидения.

Чем объяснить выбор для исследований именно этого района Арктики — Северная Якутия, междуречье Индигирки и Колымы? — Все ранее проведенные нами арктические переходы, так же, как и экспедиция Свердловского обкома ВЛКСМ по Северному Ямалу, служат одной большой цели: подготовить трансконтинентальную экспедицию по всему Советскому Заполярью, от Чукотки



до Колыского полуострова. Междуречье Индигирки и Колымы в этом отношении имеет уникальные особенности. Отрезанная от запада хребтом Черского, от юга четырьмя хребтами та же высокая гора, с полюсом холода на них, не имеющая судоходных рек с юга, а с севера Индигирку и Колыму, у которых ограниченная судоходность. Среднеколымская низменность остается наименее освоенным в хозяйственном отношении и наименее изученным районом. А не зная этого уголка Арктики, нельзя составить представление о материковой части Советского Заполярья в целом.

Штурман Сергей Бобылев по нашей просьбе представил своих товарищей по группе:

Бессменный руководитель экспедиции Сергей Соловьев — это душа нашего маленького коллектива. Им проделана большая работа, чтобы эта экспедиция состоялась.

Володя Карпов — серьезный, вдумчивый человек, очень основательно готовится к любому делу. Являясь радистом экспедиции, взял на себя обязанности завхоза и исполнителя технических идей. В настоящее время с головой увлечен изготовлением экспедиционной палатки.

Сергей Чуб — наш кинооператор. Молодой, очень эмоциональный парень. В последней экспедиции по Северному Ямалу, бега с кинокамерой и фотоаппаратом по тундре, отснял фильм, получивший грамоту на областном смотре-конкурсе в Тюмени, и массу слайдов.

И штурман экспедиции и чаще всего его повар. Считаю основной своей задачей работу с маршрутом: определение пройденных расстояний, ориентирование на местности. Кроме того, фотографировал.

Валера Новожилов — самый молодой участник экспедиции — турист, кандидат в мастера спорта по коротковольной радиосвязи. Ему поручено обеспечение ежедневной радиосвязи с маршрутной группой с базовой радиостанции, которая будет расположена в одном из населенных пунктов на маршруте.

Самый старший участник экспедиции — опытный хирург — травматолог Геннадий Кожурников. Его задача в экспедиции — наше здоровье.

По своим основным специальностям В. Карпов — слесарь-ремонтник, С. Чуб — контролер ОТК, оба они работают на предприятиях Свердловской области. В. Новожилов — инженер телецентра Уральского политехнического института, Г. Кожурников — врач шестой свердловской городской больницы. В. Егоров — инженер-судомеханик. Валерий, как и слесарь Владимир Хорев, живет и работает в Находке.

Надо еще добавить, что в Свердловске связь с маршрутной группой будет держать заведующий отделом науки Свердловского обкома ВЛКСМ Валерий Фатиков. Он — кандидат в мастера спорта по радиосвязи.

...В заключение нашего сегодняшнего разговора от имени читателей «На смену!», всех комсомольцев области хочется пожелать участникам экспедиции доброго пути.

Беседу вел Н. ГОРДИЕНКО.

точно, в разговоре неторопливо, каждое слово взвешивая. — На Спарткиаде погода стояла благоприятная, не было осадков — снега, дождя. Это тоже наш бич: если падает снег или дождь — независимо от того, мелкий или крупный — качество льда тут же теряется. Качество льда — вот предмет его забот. Начальник компрессорного цеха Бубнов работает на «Юности» столько, сколько существует искусственная ледяная дорожка.

К О Г Д А конькобежец на дистанции, полосу его коньков должен скользить. Если лед мягкий, полосу вдавливаются, оставляет во льду глубокие борозды — повышается трение, спортсмен «вязнет» во льду. А когда жесткий лед — наоборот, полосу не врезается, спортсмен как бы по стеклу бежит, нет упора, нет этой самой микропенки под полосу... Виктор Петрович Бубнов эту «физику», как таблицу умножения, знает. Вспоминаю финал IV зимней Спарткиады народов СССР. Даже среди тех, кто минуты не имел покоя на ледовой дорожке спорткомбината «Юности», Бубнов выделялся. Он то пробовал рукой лед, то поглядывал на градусник, то — будто ветром дуло — стремглав мчался к телефону и отдавал какие-то команды. Внешне он похож на тренера — энергичный, движения экономные,

МАСТЕР

Она была первой в стране, а сегодня — старшей, возраст ее — 12 лет — уже можно считать солидным. И опыт работником, которые готовят лед, тоже заслуживает внимания. В принципе все кажется на первый взгляд простым. Со школы мы знаем, что аммиак кипит при отрицательных температурах и из окружающей среды забирает тепло. На этом эффекте и строится создание искусственного льда: из раствора хлористого кальция (его еще называют попросту «расолом»), который является в данном случае теплоносителем, текущим в трубах бетонированного покрытия дорожки, забирается теплота. Таким образом, бетонированные покрытия дорожки резко охлаждаются, на него льют воду — «растет» лед. Незамедлительно работа компрессорного цеха. В лучшем случае помпнут иногда добрым словом доваров. А ведь компрессорщики болеют за дело не меньше. — Качество льда зависит от многого. Чтобы быть «быстрым», он должен иметь определенную твердость. Вот тут служба компрессорного цеха должна проявить максимум инициативы: ведь никакие

ОЛИМПИЙСКИЙ КУРЬЕР КОМАНДА ЧЕМПИОНОВ

Третий раз подряд завоевывает первенство в чемпионатах страны по волейболу женская команда «Уралочка». Этим сравнительно молодым коллективом в последние годы руководит старший тренер сборной СССР, заслуженный тренер РСФСР Николай Карпов. Он воспитал целую плеяду молодых перспективных волейболисток. Под его руководством команда «Уралочка» из «средних» стала ведущей — не только в стране, но и на международной арене. Свердловские волейболистки стали базовой командой женской сборной СССР по волейболу.

В прошлом году в ее составе они завоевали звание чемпионов Европы и сейчас готовятся к выступлению на Олимпиаде-80. «Уралочка» стабилизировала свой состав и имеет полноценный резерв, что является одной из основных причин ее успеха. При команде создана детско-юношеская спортивная школа, в которой под руководством опытных наставников изучают искусство волейбола более 200 юных спортсменок. Под стать чемпионскому составу и команда дублеров «Уралочки», одержавшая нынче уверенную победу в соревнованиях дублирующих составов. Таким образом, опытным мастерам есть куда направить резерв. Совсем недавно, казалось, вошли в основной состав «Уралочки» Наталья Разумова и Елена Ахаминова, а сегодня они уже мастера спорта международного класса, члены олимпийской сборной Советского Союза. Отличительной чертой этой высочайшей команды стала быстрая манера игры.

Среди ведущих ее игроков следует назвать мастера спорта международного класса Ирину Маногонову. Много в команде разносторонних игроков, и это тоже немаловажный фактор, обуславливающий успех. Вся команда в целом характеризуется высоким мастерством, а помогают им в спортивной борьбе сила и уральская закалка.

Сейчас женская олимпийская сборная СССР находится в Свердловске. Она готовится к товарищеским встречам с чемпионками мира волейболистками Кубы, которые проедут в наш город. Сегодня члены женской сборной команды СССР по волейболу встречаются во дворе молодежи с общественностью Свердловска. На это вечернее дружеское волейбольное мероприятие олимпийской команды будут вручены удостоверения.

НА СНИМКЕ: в атаке — мастер спорта международного класса, чемпион Европы-79 Ирина Маногонова. Фото А. ГРАХОВА.



ХОККЕЙ С МЯЧОМ. ПРИЗ «НА СМЕНУ!» СНАЙПЕР СЕЗОНА

«Подлинным универсалом» окрестила шведская пресса нападающего советской сборной Сергея Ломанова на последнем чемпионате мира в Швеции. За его высокой класс владения клюшкой, за стремительный бег на коньках, за умение выбрать выгодную позицию, за его мощные и, главное, точные удары по воротам. В шести матчах чемпионата он забил 13 мячей, побив прежний рекорд результативности, принадлежавший советским хоккеистам А. Фролову и В. Бочкову. «Шведский пристрабкой» к званию лучшего бомбардира чемпионата страны можно назвать тот успех молодого красноярского хоккеиста. Первой. Вторая была на турнире газеты «Советская Россия», проходившем в этом году в Сыктывкаре. В столице Коми Ломанов снова был лучшим снайпером — 8 мячей забил он в трех встречах.

И в только что закончившемся чемпионате страны не было равных 22-летнему красноярцу — 67 раз поразил он ворота соперников, причем в двух матчах Сергей не выступал за родной «Енисей», играя в это время в составе сборной на ледовых полях Скандинавии. А без гола в отечественном чемпионате он покинул лед только в одной игре.

Уже в стартовом матче Ломанов поразил ворота соперника шест раз, взял на себя роль лидера среди бомбардиров. Однажды «в паре» с ним оказался первоуралец А. Романов, потом красногорец

Ю. Петров воспользовался отсутствием красноярца, вышедшего в Скандинавию, взяв бразды правления в свои руки, потом один тур лидировал двукратный обладатель приза нашей газеты свердловчанин А. Сивков, но в ударе оказался Сергей нынешним сезоне. Как опытный бегун на длинной дистанции, умело распределявший силы, он позволил догнать себя для того, чтобы снова резким спуртом уйти в отрыв. Во многом благодаря Сергею Ломанову «Енисей» так много благодарит Сергея Ломанова — 168 мячей и впервые завоевал чемпионский титул. Сергей любит и умеет забивать, но и его дурной момент поддержать лидера. Соперники, решая задачу нейтрализации лучшего бомбардира «Енисея», упускали других, не менее стремительных и жадных до гола нападающих команды. Так, на счету А. Пашкина 40 забитых мячей, В. Ануфриенко — 31, и оба они в десятке самых метких минувшего чемпионата. 138 мячей забил только эти трое! Вот теперь в чем сила некогда робкого «Енисея», занимавшего еще недавно нижние ступеньки турнирной таблицы. И все-таки вопрос: «Мог ли «Енисей» стать чемпионом без Сергея Ломанова?» — тренер красноярцев Юрий Непомнящий ответил: «Наровне, нет. Хоккеист он незаурядного таланта и может один решить судьбу матча».

А свой путь в большой хоккей Сергей начинал в «Енисее» в 1967 году. Дважды входил в список лучших игроков сезона, в 1978 году был признан лучшим нападающим.

Вот таких лучших бомбардиров, обладающих призом «В атаку», учрежденного нашей газетой для самого меткого хоккейного снайпера. В десятый раз разыгрываемый почетный трофей, С. Ломанов впервые удалось завоевать его. Новый лауреат — самый молодой из тех, кто владет призом «На смену!». А они хранятся в коллекции прославленных хоккеистов свердловчан Н. Дуркова и А. Сивкова, москвича Ю. Лизавина, алмаштинца Е. Агуреева. Пятый по счету лучший бомбардир страны, несмотря на молодость, двукратный чемпион мира, заслуженный мастер спорта. Немного он «не дотянул» до рекорда Е. Агуреева, забившего в прошлом сезоне 74 мяча.

Впрочем, успех красноярца — прекрасный стимул для нападающих других команд. Это и приглашение к хоккейному спорту другим обладателям приза А. Сивкова, Е. Агурееву, державшимся в числе лучших бомбардиров на ближайших подступах к победе. Вот как распределены места в итоговой десятке самых метких: 2. А. Сивков [СКА, Свердловск] — 53 мяча, 3. Е. Агуреев [«Динамо», Алма-Ата] — 52, 4—5 Н. Афанасенко [«Волга», Ульяновск] — 43, Ю. Петров [«Зоркий», Красноярск] — 43, 6. А. Пашкин [«Енисей», Красноярск] — 40, 7. А. Попов [«Всплел», Калининград] — 36, 8. В. Корытин [«Динамо», Свердловск] — 35, 9. С. Максименко [«Уральский трубник», Первоуральск] — 32, 10 — 11. В. Ануфриенко [«Енисей»] — 31, Г. Канарейкин [«Динамо», Москва] — 31. 159 хоккеистов в нынешнем сезоне в длинном списке претендентов на приз «На смену!», открытым в стартовом матче чемпионата Ю. Лизавина. А последнюю точку поставил первоуралец А. Мальцев. 144 мяча побывало в сетках ворот соперников. 204 12-метровых было назначено в первенстве, реализован 141. Чаше других их исполнял А. Сивков (23), чаще других он добивался успеха (18). Семь раз пробивал ульяновец Н. Афанасенко «пенальти», и все точно. Больше всего бомбардиров оказалось в «Старте» — 15 (вместе с новосибирцем С. Дудчаком, забившим мяч в свои ворота). Н. КУЗЬМИН.

нет приборов, способных замерить температуру верхней крошки льда. Вот и бегают Бубновы то в шех, то на лед, то к телефону. А опытные работники, проработавшие с ним вместе все эти годы, — Евдокия Тимофеевна Осетрова, Герман Константинович Зебаров, Ангелина Константиновна Думма — успокаивают: «Не волнуйся, Петрович, не впервой нам!».

Уверены. Потому что каждые два часа в журнале графика работы отмечаются и облачность, и солнечность, и дождь, и снег. Потому что за эти годы они уже не просто знают, а чувствуют, как делать лед, и могут своим маленьким коллективом — всего восемь человек — не только поддерживать «холодные» установки в нужном состоянии, но и при необходимости отремонтировать их. Потому что, будучи простыми механиками, они должны отлично знать и, заметьте, знают отменно и физические, и химические качества компонентов, с которыми работают, и давление в системах (очень непростое дело) поддерживать умеют филигранно. Потому что профессия их на сегодняшний день как ни смотри — уникальная. Ну, разве не поразительно: прошедшей осенью температура достигала плюс 20, а лед на «Юности» стоял крепкий. В. КОЗИНЕЦ.

Свердловчане обыграли команды Новосибирской — 16:1, Иркутской — 6:3, Пензенской — 21:0, Мурманской — 16:0, Ленинградской — 9:3, Челябинской — 5:4 областей и Татарской АССР — 26:0. Лучшими игроками турнира признаны защитник нашей команды Сергей Горбунов и Олег Старков, получивший приз лучшего бомбардира (он забросил пятнадцать шайб) и лучшего игрока соревнований. Все юные хоккеисты из этой команды участв в спортивном 10 «Б» классе восьмилетней свердловской школы (директор школы — М. П. Левашин). В. ШУБИН.

ВСЕ РЕШИТ ПОСЛЕДНИЙ ТУР

Командам восточной зоны до окончания чемпионата осталось провести всего один спаренный тур. Свердловские армейцы уехали в последнее турне в ранге лидера восточной зоны, они опережали своих основных конкурентов в борьбе за первое место — торпедовцев Усть-Каменогорска на пять очков. Уральцы провели очередные матчи в Красноярске с «Соколом», который к тому времени находился на третьем месте. В первой встрече хозяева добились победы — 2:0, причем обе шайбы они провели в первом периоде. В повторной встрече уральские армейцы были явно сильнее, они выиграли пятнадцать — 6:3. Здесь отличился Владимир Минин, который провел в ворота соперников три шайбы. Кроме него, авторами голов стали Николай Суханов, Александр Касьянов и Владимир Ажмив. Заочный спор за лидерство между свердловскими армейцами и торпедовцами из Усть-Каменогорска сократил разрыв в очках до трех, так как соперники уральцев выиграли оба матча в Тевитурале у «Строителя» — 5:4 и 4:2. Сейчас у армейцев 65 очков, у торпедовцев — 62.

ХОККЕЙ ВТОРАЯ ЛИГА

Командам восточной зоны до окончания чемпионата осталось провести всего один спаренный тур. Свердловские армейцы уехали в последнее турне в ранге лидера восточной зоны, они опережали своих основных конкурентов в борьбе за первое место — торпедовцев Усть-Каменогорска на пять очков. Уральцы провели очередные матчи в Красноярске с «Соколом», который к тому времени находился на третьем месте. В первой встрече хозяева добились победы — 2:0, причем обе шайбы они провели в первом периоде. В повторной встрече уральские армейцы были явно сильнее, они выиграли пятнадцать — 6:3. Здесь отличился Владимир Минин, который провел в ворота соперников три шайбы. Кроме него, авторами голов стали Николай Суханов, Александр Касьянов и Владимир Ажмив. Заочный спор за лидерство между свердловскими армейцами и торпедовцами из Усть-Каменогорска сократил разрыв в очках до трех, так как соперники уральцев выиграли оба матча в Тевитурале у «Строителя» — 5:4 и 4:2. Сейчас у армейцев 65 очков, у торпедовцев — 62.



НА СНИМКЕ: Сергей Ломанов. Фото Л. Баранова.

Зам. редактора С. КАЗАНЦЕВ.

НАШЕ СПРАВОЧНОЕ БЮРО

- 11.20 — Движение без опасности.
- 11.40 — Музыкальный эбонет. Молодые оперные певцы. Л. Шемчун.
- 12.25 — «Олимпиада-80».
- 13.10 — По музеям и выставочным залам. «Сона» — ренессанс.
- 13.50 — Тираж «Спортлото».
- 14.20 — Сегодня в мире.
- 14.40 — Фильм детям.
- 15.30 — «Ура! У нас накануне!» Художественный фильм.
- 16.30 — Проблемы, поиски, решения.
- 16.30 — «Хроники Святослава Риттера». Телефильм.
- 17.45 — В мире животных.
- 18.45 — «У цирковых» «гно

- 12.55 — Антеры и роли. Л. Денисенкова.
 - 14.10 — Полюсток. Трудная ситуация.
 - 14.40 — Телефильм.
 - 14.50 — МОСКВА. «А ну-ка, девушки!».
 - 15.15 — Клуб кинолестничества.
 - 17.50 — Мастера музыкального искусства. Д. Шостакович, Девушки.
 - 22.10 — «Это было недавно». Эстрадная программа.
 - 22.50 — Новости.
- ### ВТОРАЯ ПРОГРАММА
- 10.00 — МОСКВА. Программа документальных фильмов.
 - 10.45 — Шахматная школа.
 - 11.15 — Русская речь.
 - 11.45 — Музыкальная программа «Утренняя почта».
 - 12.15 — Свердловск. «Вперед! Вся жизнь». Передача для старшекласников.
 - 12.55 — Антеры и роли. Л. Денисенкова.
 - 14.10 — Полюсток. Трудная ситуация.
 - 14.40 — Телефильм.
 - 14.50 — МОСКВА. «А ну-ка, девушки!».
 - 15.15 — Клуб кинолестничества.
 - 17.50 — Мастера музыкального искусства. Д. Шостакович, Девушки.
 - 22.10 — «Это было недавно». Эстрадная программа.
 - 22.50 — Новости.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ: ОКТЯБРЬ — Опасные друзья. СОВКИНО — Капкан. УРАЛ — Ненавидит, Вернибров. ПОЛИОНОВИКА Зорина. Вендетта по-коринкски. В зале документальных фильмов: Загадочный мир живых. ТЕМА — Сибиряда (3 и 4-я серии). САНОТ — Самый лучший в мире Карлсон. Ранние журавли. СТРЕЛА — Невинный (две серии). ЗНАМИ — Отряд особого назначения. Отрад особого назначения. ГАРЖ. БУРЕВЕСТНИК — Опасные друзья. НИШЕНКА — Москва слезам не верит (две серии). ГАРАЖ. ЮНЖИНЫ — Тоска по роване.

ПОГОДА: 22-23 марта по области ожидается облачная погода с прояснениями. временами снег. 22 марта местами значительный, на большей части территории метели, ветер восточный и северо-восточный. 9-14 местами 15-18 метров в секунду. Температура воздуха ночью 8-13, при прояснениях до 18, днем 2-7, местами до 10 градусов холода.